

多所高校招生计划公布

“新专业”来了 理科生忙了

离高考还有不到两个月的时间。近日，各个高校陆续发布了2014年招生政策。北工大、外经贸大学今年仍预留二志愿计划，静待高分考生“落袋”。同时，为适应社会对人才需求的变化，中国人民大学、北京物资学院、北京农学院等一批学校今年增添了“新专业”，主要面向理科学生。

人民大学今年增设软件工程

中国人民大学今年新增软件工程专业，按理科试验班（信息与数学）大类招生，限理科生报考；北京工业大学今年在13个专业（类）中开展自主选拔录取，其中新增了北京-都柏林国际学院的3个中外合作办学专业：“金融学”、“物联网工程”、“软件工程”。

北京建筑大学2014年新增工程造价、遥感科学与技术、机械电子工程三个本科招生专业。

北京物资学院2014年新增质

量管理工程（商品质量检验与管理）专业，只招收理科考生。北京农学院今年新增风景园林专业。该校的园艺专业、动物医学专业将首次在本科一批次录取，招生计划分别为30人。

除了开设新专业外，一些院校对专业进行了调整。以北京工业大学为例，与去年比，2014年该校对招生专业进行了调整，暂停了“计算机科学与技术”和“软件工程”专业的普通班招生，暂停了“日语”专业的招生。

部分高校招收二志愿考生

尽管平行组志愿来袭，但部分高校还是决定继续预留一部分招生计划，招收二志愿考生。北京工业大学表示，今年在北京市继续录取高分的第二志愿考生，在第一志愿录取时为第二志愿的考生预留1%左右的招生计划。首都经济贸易大学招办负责人表示，对于报考学校本科一批的考生，一批次二志愿仅预留3%左右少量计划。

北京建筑大学招生就业处处

长李雪华表示，今年该校北京地区本科一批次预留10%左右计划招收二志愿考生。首都师范大学招办负责人表示，北京一批次录取，在一志愿生源充足的情况下，视具体情况录取二志愿高分考生，录取人数一般为一批次在京计划总数的5%左右。

北京工商大学则表示，在第一志愿生源不足的情况下，学校将按规定招收非第一志愿的考生，二志愿无预留计划。

■ 提醒

“有效志愿仍只有一个”

对于今年一志愿首次增加了一所平行志愿学校的变化，北京工业大学招办负责人对考生在填报平行志愿时给予了建议。

这位负责人表示，虽然看上去一志愿多了一所学校，实际上有效志愿还是只有一个。因此，考生在选择学校时，一定要注意拉开梯度，尽量不要把处在同一层次、历年录取分数接近的学校

放在一起，应把一志愿中的第一个志愿学校当成自己有可能超常发挥和可冲击的学校；把第二个志愿学校当作一志愿中最稳妥的学校去填报。

另外要注意填写服从调剂；同时注意了解各高校的招生计划、今年预留二志愿计划以及往年录取分数线的情况。

部分高校2014年招生计划

北京工业大学

2014年该校计划招收本科学生成3450人（含100个京外贫困地区专项计划）。不计京外贫困地区专项计划，招生计划总数与去年相同，为3350人（普通类2970人，艺术类380人）。

其中京内招生2205人（普通类2015人，艺术类190人），京外

北京建筑大学（原北京建筑工程学院）

今年招生总计划1750人，在京计划1045人，外地计划630人，另有少数民族预科计划45人，内地新疆西藏班30人。该校面向全国招生，在京同时参加本

首都经济贸易大学

今年本科在京招生计划1629人，是北京市市属重点大学招生人数最多院校之一。实行文理兼招，文科计划515人，理科计划1114人。其中本科一批招生专业

北京农学院

2014年该校本科计划招生1669人（含专升本109人），专科计划招生550人。与2013年相比，计划总数增加249人，其中本科计划增加99人（含专升本49人），专科计划增加150人。本科计划中，学校在北京本科招生计



■ 它山之石

多国出台措施解全球工科教育之困

如今，“逃离工科”已成为全球工科教育之困，各国也在纷纷作出努力，力求改变这种尴尬处境，如美国总统奥巴马就提出“科学、技术、工程和数学”教育概念，大力推动工程教育，以

期巩固美国在该领域的领导地位。

在亚洲，日本也面临着工程人才的困境。据了解，在今年举办的中日大学论坛上，就有不少日方人士“吐槽”本国工科教

德国 工科生一半时间在企业实习

德国高等工程教育机构大体分两种类型：工业大学和高等专科学院。另外还有一些工程系科附设在传统大学或综合高等学校里。

德国工科院校的学生在本科阶段的学习包括基础学习阶段和高级学习阶段，学习时间平均在5年以上。

基础学习阶段一般在第1－

2学年，主要包括高等数学、基础科学和基础工程学科以及4个月的必修工业实践环节，阶段结束时有结业考试。

高级学习阶段在第3－4学年，并可以延长，学生可以在原有的专业方向和新的自己有兴趣的专业之间进行选择。主要课程包括专业工程学科、设计高级理论学科和工业实践。

美国 工科学生修商学课程提高就业力

大学生的“逃离工科”引起了美国政府的高度重视。2008年，美国总统奥巴马提出“科学、技术、工程和数学”（简称STEM）的教育概念，大力推动工程教育，以期巩固美国在该领域的领导地位。

2011年，白宫发布了《美国创新战略：确保我们的经济增长和繁荣》的政府报告，强调要用21世纪技能来教

育美国人并培养出世界一流的劳动力，计划在未来10年内新培养10万名STEM教师。

卡内基梅隆大学电气和计算机工程学系要求学生除了修习核心课程外，还要选修公共政策或商学课程。提高学生毕业后的市场潜力。

美国高校也鼓励更多女性或少数族裔进修工程教育。虽然女

日本 搭建工科人才培养“立交桥”

日本的高等工程教育中不同层次的定位十分明确。大学培养的是工程型人才（工程师），高等专科学院培养的是技术型人才（技术员），专门学校培养的是技能型人才（技工）。

高等专科学院是作为国家“工业立国”战略的一部分而创办的，因此从一开始就定位于为

企业界培养具有实践和动手能力的骨干技术人员。其学科设置主要以工科为主，为学校开展产学研合作提供了良好的前提条件。

特别是可以使培养生产第一线的骨干技术人员的高等职业技术学校与企业保持密切的合作关系，将学生送到生产第一线实习，使学生得到切身体验。同时还为不同

■ 数据

据美国劳工部数据，美国工科毕业生人数在1986年达到一个高峰，为9.7万人，而到了2011年约为8.3万人，下幅度达14%。1985年，美国工程界从业人数达到巅峰状态，而到上世纪90年代中期，工程师队伍仅剩60万人。

在美国、英国等西方国家，机械、造船、钢铁、化工等传统工业发展缓慢，甚至处于停滞状态，对工科生需求有所减少，后来美国只有5%的在校大学生学习工科，英国只有12%。

（稿件均据新华社，资料图）